

满城「志愿红」奏响文明曲



志愿者向市民宣传绿色出行。



斑马线前,志愿者护送孩子安全过马路。



志愿者将共享单车摆放到停放区域。

创建文明城市 建设美好眉山

在眉山，“有困难，找志愿者；有时间，做志愿者”已经成为市民的一种习惯和自觉。近年来，我市志愿服务队伍不断壮大，志愿服务领域不断拓展，志愿服务机制不断完善。一颗火热心，用心帮助每个人，志愿者们用爱汇聚成一缕缕阳光，照耀千载诗书城，满城“志愿红”，奏响文明曲。

□眉山日报全媒体记者 余毅 文/图

A 星火成炬聚力量

“老师，我真的太烦了，根本静不下心来学习，你可不可以帮帮我？”8月16日，志愿者彭晓兰在网上收到一名高中生的咨询。彭晓兰立刻耐心和这个学生沟通，帮助他梳理情绪，调整心态。

在眉山，说到彭晓兰很多人都很熟悉，她既是一名小学教师，也是一名志愿者，在阅读推广、社区公益活动等志愿服务活动中都能看到她的身影。多年来，彭晓兰把自己最熟悉的教育教学融入志愿服务中，是众多家长和孩子眼中的“明星”，深受喜爱。

“我们把自己的一点‘火苗’投入进去，就能带动更多人加入这个队伍，让志愿服务在眉山成为一种燎原之势。”彭晓兰说，参加志愿服务不仅能帮助别人，更让她温暖的是，在她的影响带动下，许多家长、身边的同事朋友，也都参与到志愿者队伍。

2017年6月，彭晓兰发起成立了眉山

文明之光更闪耀

市东坡区益家家庭教育志愿者协会，从最初的4名志愿者，发展到已在全国志愿服务信息登记专业教育志愿者72名。同时，该志愿者协会还孵化了10多支优秀的大学生志愿团队和红领巾志愿团队。几年来，团队致力于社区服务、家庭关爱、青少年志愿服务项目培育等，温暖众多心灵。

“我很小的时候父母就开始做志愿服务，受他们的影响，我也慢慢开始接触志愿服务。到现在，参与志愿服务有9年时间了。”说起自己的志愿服务经历，23岁的罗帅杰有些腼腆。

罗帅杰是眉山市爱心之友志愿者协会志愿者。从14岁开始，每年寒暑假，罗帅杰都会跟着父母一起看望困难家庭，用自己省吃俭用攒下的零花钱给小朋友买学习用品、牛奶、饼干、玩具，还参与助老、助残、助学、疫情防控等志愿服务。罗帅杰不仅自己参与志愿服务，还不断地向身

边的同学、亲人传递志愿服务精神，让更多人在志愿服务中奉献自己的一分力量。

正能量的传递有着滚雪球般的效果。近年来，我市志愿服务队伍不断壮大，越来越多的志愿者用爱汇聚成一缕缕阳光照耀这座温暖之城。目前，我市在全国志愿服务信息系统登记各类志愿者队伍达到3000余支，注册志愿者人数66万余人，占本地常住人口比例的22%，每不到5个全市常住人口中就有一个是注册志愿者。

B 常态服务不停歇 文明底色更靓丽

在打赢洪雅“7·15”新冠肺炎疫情防控战中，全市上下众志成城、共克时艰、守望相助，每个人都在用自己的方式守护我们的家园。广大志愿者也积极投身防疫一线，用温暖的“志愿红”守护了大家的“健康绿”。

年近六旬的出租车司机余光明是志愿服务司机里的一员。7月16日凌晨3时许，接到需要前往七里坪转送核酸采样样本后，他立马出发。此后的每天早上6时30分，他准时到岗，负责把样本送到检测点。“我的女儿也在七里坪抗疫，她是医护人员，每天完成工作后都会给我报平安，父女俩互相支持，心里很有底气。”面对辛苦的工作，余光明毫无怨言。

除了志愿服务司机，还有众多志愿者奔走在自己的网格、包保区域，通知大家做

核酸采样，为居家的人员配送物资，协调小区的值班值守，劝导大家戴好口罩……

紧急时刻，志愿者全身心投入疫情防控的这些暖心画面，不只是志愿者们的“某一天”“某一刻”，而是他们日常参与志愿服务的“每一天”“每一刻”。平日里，志愿者们从细微处入手，用志愿服务点亮城市文明。

“您好，请您在等候区内等候，切勿闯红灯。”“您好，骑电动车请戴头盔。”……每天高峰时段，我市不少路口都有身着红马甲、头戴小红帽、手拿劝导旗的文明交通劝导员，一句句温馨提示、一声声耐心劝阻，为城市文明增色添彩。

8月16日，在东坡区通惠街道长安路社区，一支志愿者队伍正在清理路边绿化带的垃圾、引导车辆规范停放、扶正共享单车……虽烈日当头，但他们全情投入、共同

参与，成为城市里最美的一抹色彩。

“多亏了志愿者帮忙，要不然我地里的玉米不知什么时候能收完。”近日，仁寿县始丰镇来凤社区5组居民郭建军的玉米地里来了一群志愿者帮他抢收玉米。这是该镇新时代文明实践所联合妇联“巾帼帮帮团”的志愿者，了解到郭建军常年一个人生活，且身体三级残疾，缺乏劳动力，及时来帮忙。

街头路口有了志愿者的疏导，交通秩序更加井然；医院有了志愿者的引导，就医效率越来越高……近年来，我市志愿服务队伍不断壮大，广大志愿者、志愿服务组织、社区志愿服务团体开展了内容丰富、形式多样的志愿服务活动。“红袖章”“红帽子”“红马甲”穿梭在大街小巷，用爱心撑起文明高度，为眉山绘上了最幸福的底色。

C 特色服务暖人心 文明城市有温度

“马上就要开学了，我们的读书推广志愿服务活动也将继续走进乡村学校。”8月17日，在眉山购书中心，东坡读书会负责人袁春梅和其他志愿者正为即将开展的“全民阅读”志愿服务活动准备书籍。

东坡读书会是一个致力于传播东坡文化、推广全民阅读、关爱农村留守儿童和困难学生，分享阅读快乐，传递爱心的志愿服务组织。成立7年多，读书会不断探索推广阅读的新方式，努力让书香弥漫东坡故里。

连续七年，东坡读书会和眉山购书中心在“世界读书日”举办阅读分享沙龙，让更多人感受阅读魅力，爱上阅读。读书会在眉山购书中心、眉州东坡书院、博学书屋、金龙社区服务点等处设置志愿者服务点，每周末在服务点开展面向社会读者的公益读书活动。为了让乡村孩子喜欢上阅读，有喜欢的书可读，读书会定期组织阅读

推广志愿者带上精心挑选的图书，前往乡村学校开展“全民阅读”志愿服务进校园活动和“书香满园”志愿服务活动。为让千载读诗书城的城市文脉得以赓续传承，读书会立足东坡文化，积极开展内容丰富多彩的公益课以及“东坡文化课”公益讲座等活动……“志愿服务+全民阅读”，让书香氤氲眉州大地。

8月14日，在东坡区崇礼镇家相村的泽华妇女权益保护志愿者协会的爱心稻田里，沉甸甸的稻穗压弯了稻秆，饱满的稻粒闪着金色的光芒。协会志愿者和部分协会关爱的失独家庭忙碌在稻田里，收获3000多斤稻谷。

“这些稻谷将全部送给有需要的失独家庭和特殊家庭，为他们带去泽华协会的爱心和关心。”协会会长雷泽珍表示，希望让更多人感受到来自泽华妇女权益保护志

愿者协会的爱。

东坡区泽华妇女权益保护志愿者协会有志愿者300多人，先后帮助失独家庭300余户。志愿者们的关爱不仅让失独家庭燃起了重新生活的信心，一部分失独家庭还接起了爱心接力棒，由被服务对象转变为志愿者，用自己的亲身经历去劝慰、开导失独家庭成员，帮助他们树立积极向上的人生观。

近年来，为了让志愿服务活动更加贴近实际、贴近生活、贴近群众，我市根据实际，依托新时代文明实践中心、所、站建设，组建了各类特色志愿服务项目和志愿服务队伍，涉及理论宣讲、文化文艺、助学支教、医疗健身、科学普及、法律援助、卫生环保、扶贫帮困等各个方面。特色志愿服务不仅使志愿服务更加精准、质量大幅提升，而且将服务送到了群众的心坎上、让人更暖心。

【言论】

志愿者“微光”汇聚大爱

丫丫

“有困难，找志愿者；有时间，做志愿者”，折射出全国文明城市眉山志愿服务蔚然成风的文明新风尚。因“志”而行，因“愿”而动，随处可见的“志愿红”聚成一束光，发出一团热，照亮了城市，温暖了人心。

志愿者也是文明城市的建设者，他们用细心、耐心、爱心、真心服务群众。在眉山的大街小巷、居民社区等各个角落，总能看见正在忙碌着的志愿者。“各类志愿者队伍达到3000余支，注册志愿者人数66万余人，占本地常住人口比例达22%”。数字的背后，是眉山温暖的底色。他们，来自各行各业，有白发苍苍的老人，有朝

气蓬勃的稚子。他们在城市角落闪烁着志愿微光，在最需要的时刻成为温暖人心的光束。

一束光能照多远？从抗击新冠肺炎疫情的战线前沿，到斑马线上的暖心护学；从便民惠民的新时代文明实践站服务，到车站、医院的耐心引导；从家门口的义诊活动为居民提供健康服务，到偏远山区为乡村孩子送去书香……这束“光”不计得失、无私奉献，用热情传递爱心善意，为需要帮助的人们点亮一盏灯、撑起一把伞，播撒着文明的种子，引领文明风尚。文明，成就了今日眉山最美的风景，传递着蓬勃向上的力量，洋溢着互爱互助的气息，温暖城市里的我们。作为城市主人，我们不妨都努力去做那点“微光”，汇聚大爱，温暖更多人。